

KÖZÉRTÉK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

Előfizetési feltételek

ahol hához hordva vagy vidékre postán küldve:
Egész évre 6 frt — kr.
Fél évre 3 frt — kr.
Negyedévre 1 frt 50 kr.

Hirdetések díja:

centiméterenként 3 kr. Kereskedelmi és gyárosok külön árkézdve nyelven részesülnek.

Bélyegdíj 30 krajczár.

Nyitott tér sora 20 kr.

Szerkesztőség

és kiadóhivatal:

Nagyenyedi Könyvnyomda és Papír-árugyár részvénytársaság

Főter 38. szám alatt,
hova ugy a lap szellemi részét illető közlemények, mint az előfizetéseket és hirdetéseket bérmentesen küldendők.

Kéziratok nem adatnak vissza.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap.

A lelketlenek.

Nagyenyed, 1898. máj. 14.

Balázsfalvi tudósítónk — mai kelettel — a következőket sürgönyzi lapunknak:

„A holnapi esetleges demonstrációkat megátalándó, ma Medgyesről egy század gyalogság érkezett városunkba. Ugyancsak ma délután hason czélből 60 csendőr vonult be a csendőrségi laktanyába.”

E szükségü sürgöny sokat mond. Meglehet, hogy a holnapi szép májusi vasárnapon Balázsfalva véres összeütközéseknek lesz színhelye. És mind ez miért? Mert néhány eszeveszett, lelketlen népmámítónak ez így tetszik. Rácz dr., mióta Tordán háza ablakait beverték és azt tapasztalta, hogy az üvegcserepek hírszerzésre, vagyonosodásra igen alkalmasak, kapva kapott az alkalmon és ezen reá nézve örvendtes és hasznos aktus óta mindent meg- és kipróbált hírnevének öregbítésére, vagyonának gyarapítására. De bármennyire is igyekezett a Tribunában ellenünk a gyűlöletet szítani és ezzel a román nép előtti presztígeket fenntartani, lapjának bombasztikus frázisai, mérsékelt állításai egy időn túl hatástalanoknak bizonyultak, a népszerűség kezdett fogyni, az eddigi eszközök, hírlapi prókalmációk, népgyűlések, titkos bujtogatások elhasználtaknak bizonyultak, miért is most a reklám legutolsó, legmerészebb fegyveréhez, a vér-hez kellett nyulnia, hogy a veszendőbe ment népszerűséget visszazereznie, az anyagi forrást megtartania és az internacionális agitációt fenntartania lehessen.

Az, hogy e reklám használatában esetleg saját véreinek testi épsége fog kárt szenvedni, hogy a csendőr-szorong esetleg ép egy nemes román kebelben tesz kárt, az Rácznak és társainak mellékes, ők azt nem érzik, nekik ehhez nincs szívük, lelkük, nekik csak anyag, — anyag kell a reklámnak.

És mily agyafurtsággal igyekeznek tervüket megvalósítani! Mily ravaszul a jó román népet beugratni, hogy annak casusából kovácsolhassanak tőket.

Jól tudják, hogy a hatóságok a tervezett május 15-diki balázsfalvi népgyűlést, mint törvényellenest, semmi esetre sem engedélyezhetik és a törvénynek még karhatalommal is tiszteletet fognak szerezni, és ennek dacára három nappal május 15-dike előtt a Tribunában felhívás útján a népet Balázsfalvára gyűlésre hívják, néhány népszerűséget és olesó babérokat ohajtó ügyvéddel, mivelten és hivatásról megfedkezett pappal, pár kétes existenciával újabb felhívást iratnak alá, azzal megjelent felhívásukat kiegészítik, erősítik és midőn így a már huzamos idő óta folytatott titkos agitációjukat nyilvánosság útján is folytatják és illetőleg befejezettnek tekintik, akkor, az utolsó pillanatban, megjelennek a hatóságok előtt is, és kéri a gyűlés tartásának tudomásul vételét, pedig igen jól tudják, hogy kérésük megtagadva lesz; de ők mindazonáltal czélt értek, mert a tagadó választ a megtévesztett néppel tudatni már késő, a távoli vidékek lakói már utban vannak és a visszavonásról már nem értesülhetnek, meg fognak jelenni Balázsfalván és ott, nem ismerve az előzményeket, összehívóik helyett a katonai erőt fogják magukkal szemben találni. Ekkor következhetik be azon szomorú eset, hogy a felvilágosítottan, felbujtogatott és fanatizált nép, nem hallgatva a hatóságok jóakaratu felhívására, nem fog távozni, hanem ellenkezni fog, és a karhatalom lesz kénytelen Balázsfalván a rendet helyreállítani.

Nem bizonyos, de bekövetkezhetik ezen fenti eset, és ekkor mit teendének Rácz és társai? Büntető felelősségük elhárítása czéjből a hatóságokkal szemben hivatkozni fognak korrektt maguktartására, arra, hogy ők előzetesen a gyűlés betiltását nem tudhatták, és midőn a megtagadó végzést kézhez vették, azonnal megtették a kellő intézkedéseket a nép távol tartására; hogy ezt későn tehették, az sajnos fatum, de ők arról nem tehetnek. A romániai és a tájékozatlan külföldi sajtóban pedig fennen hirdetendik, hogy ıme a magyar zsarnokság vérrel áztatta a szent földet, melyen most a ro-

mánuság rabiga alatt görnyed, jajszavukkal be fogják lármázni a világot és a román agitáció újra éledni fog. Czéljuk el lesz érve, reklám szükségleteik kielégítve és ez újabb fejleményből ujalog elhetnek pár évig vigságban, anyagi függetlenségben.

Feltesszük és hisszük, hogy ez alkalommal Rácz és társainak lelketlen terve sikerülni nem fog, mert hatóságaink tapintatossága, körültekintése még a legválságosabb perczben is jóra fordíthat mindent, de ha várszokasaink ellenére ma Balázsfalva egy szomorú színjáték színhelyévé leend és tényleg egy pár tudatlan, de ártatlan ember vére fog folyni, ezért a felelősség egyedül és minden tekintetben Ráczot és társait fogja érni, mert ők az értelmi és hatalmi szerzői ezen komédiának, melyet Balázsfalván eljátszani akarnak és melylyel a legvaskosabb eszközökkel, polgártársaik vérével, de czéljuknak új anyagot igyekeztek szerezni.

Püspöki látogatás és bérmálás Nagy-Enyeden.

Nagy-Enyed, 1898. május 13.

Gróf Majláth Gusztáv Károly erdélyi róm. kath. püspök, mint már mult számunkban is jeleztük, a bérmálás szentségének kiosztása czéjből e hó 11-én, szerdán délután 1/23 órakor érkezett városunkba. Emlegettük már, hogy az enyedi róm. kath. egyházközség küldöttsége Tövisig ment a püspök elébe, a helybeli indóháznál pedig, Zeyk Dániel főispánnal az élén, városunk előkelőségének számos tagja fogadta és Török Bertalan egyházi főkurátor üdvözölte a magas vendéget. A kaszinó épülete előtt felállított diadal-ív előtt pedig Kovács Gyula polgármester fogadta az egyházi ornatusba öltözve érkező püspököt és a következő üdvözlő beszédet intézte hozzá:

Méltóságos Gróf, főtisztelendő Püspök ur!
Nagy-Enyed város közönsége nevében e vármegye székhelyének falai között melegen üdvözlöm Méltóságodat!

Lángoló hazaszeretettel telt szívének és szeretetreméltó egyéniségének híre már rég megérkezett körünkbe, és ez az oka, ez indokolja azon határtalan örömet, melyet e város polgársága most érez, hogy Méltóságodat, az erdélyi róm. kath. status főpapi fejedelmét, színről-színre láthatja és szíve szerint üdvözölheti.

Mert ezen nemes város hazafias polgársága is valódi hazafiságát nem egyszer pecsételte meg életével és vérével a haza szolgálatában. E sokszor vérrrel áztatott földön a hazafiság nem röpke szó, melyet egy kis szél is elfújhat, hanem e derék polgárságnak megcsontosodott természete.

Melán szól tehát e vármegye közmondása: hogy Alsófehér vármegye főleg Enyed által magyar!

Ennek a lelkes polgárságnak élén kéréim én a seregek Urát, hogy Méltóságos Gróf urat, az erdélyi róm. kath. status főpapi fejedelmét, sokáig éltesse s hogy kedves emlékek legyenek ezek a napok, melyeket nemes városunk falai között méltóztatik eltölteni.

Isten hozta!
A püspök szívélyes válasza után a nagy teret teljesen betöltő polgárság éljenzései, a harangok zugása között vonult be a püspök a róm. kath. templomba, melynek bejáratánál Deli Ödön házfőnök várta templomi díszben megéys püspökét.

Rövid egyházi ájtatosság után a minoriták házában berendezett lakosztályába vonult vissza a püspök, félórát pihent, majd az eléje járuló küldöttségeket fogadta. A püspök kíséretében voltak: Imecs Jákó kanonok, kerületi főesperes, Butyka Sándor püspöki titkár, Balogh czeremoniarius, Csiky János bánya-megyei esperes, Csató Ferencz tövisi plebános és még számos illusztris tagja a gyulafehérvári lelkész karnak. A püspököt kísérve jött át Gyulafehérvárról Novák Ferencz kir. tanácsos, polgármester is.

A küldöttségek fogadtatása Zeyk Dániel főispán látogatásával 1/4 órakor délután vette kezdetét. A főispán látogatása után előbb a róm. kath. kerületi papság, majd az enyedi ev. ref. egyházközség képviselőinek tisztelegését fogadta a püspök. Mint az enyedi különböző felekezetek közötti békés együttélést és együttműködést, a szívélyes viszonyt hűen ecsetelő beszédet, egész terjedelmében ide iktatjuk Gáspár János ev.

ref. egyházi főgondnok üdvözlő beszédét, mely igen szépen fejezi ki az enyedi egyházi élet miben állását. Gáspár a következő beszédet intézte a püspökhöz: Méltóságos Gróf, főtisztelendő Püspök ur!

Azon kölcsönös szeretet, mely városunkban az itt tulnyomó evangélikus református egyházközséget a kisebb róm. kath. egyházközséggel mint két testvért mindeddig zavartalanul összefűzte, mindig rokon érzést keltett fel bármelyiknél is a másiknak öreme és bánata iránt. Midőn tehát a helybeli róm. kath. hitközség Méltóságod első főpásztori látogatásának örömmünepét üli, örömmel ragadja meg a nagyenyedi evangélium szerint reformált egyházközség is az alkalmat, hogy a Méltóságos Gróf, Püspök ur előtt tiszteletének adóját lerója és tanubizonyoságot tegyen arról, hogy ha elterő szertartás szerint imádjuk is Istent, egyenlő kegyelettel és hévvel igyekezünk megőrizni és fentartani apánk hitét; a hitünkhez való ragaszkodás nem szakít el egymástól, hanem kölcsönösen tiszteljük egymásnak meggyőződését, s békében és szeretetben egyesülünk egy közös szent hivatás teljesítésében, imádtott hazánk és magyar nemzetünk közjára munkálásában. Méltóságod is nagykiterjedésű egyházmegyéje nagyobb részében verző szívvel láthatta, hogy a hosszú harcok alatt magyar fajunk mennyire megfogyatkozott. Tudjuk és érezzük, hogy azon nagyfontosságú, magas szent hivatás állás, melyen Méltóságodat van szerencsénk tisztelni, mely valóban apostoli munkakört nyújt a szenvedett vesztegek gyógyítására, pótlására. Azon mély érzés, erős hit, apostoli buzgóság, ifjú erő, melyekkel Méltóságod oly kiváló mértékben bővelkedik, feszült várakozással tölti el Méltóságod magyar hazafias működése iránt felekezeti különbség nélkül az erdélyi részek minden magyar lakóját. Engedje meg Méltóságos Gróf, főtisztelendő Püspök ur, hogy mi is, a nagyenyedi ev. ref. egyházközség szerény küldöttsége, mely tisztelettel fejezzük ki, hogy élénk érdeklődéssel viseltetünk Méltóságod főpásztori működése iránt, igaz érzéssel kívánjunk áldást és sikert Méltóságod hazafias tevékenységére és kerjük a Mindenhatót, hogy kegyelmét bőségesen árasztza ki Méltóságod felett!

Az egyházak tisztelgetése után a helyben állomásozó honvéd tisztikar és csendőr szárnyparancsnokság vezetője tisztelegtek Szabó szados vezetésével. A tisztikar után Csató János kir. tanácsos, alispán vezette a törv. bizottság és vármegyei tisztikar küldöttségét a püspök elé, majd Kovács Gyula polgármester Nagy-Enyed város képviselőtestületét. Ezt nyomon követte a kir. pénzügyigazgatóság tisztikarának Reinhold Oliver kir. pénzügyigazgató, a kir. járásbírószág Vinczenti Lajos kir. aljárásbíró, a kir. tanfelügyelő dr. Szabó Mihály kir. tanfelügyelő, a Bethlen-főtanoda előjárósága és tanári kara Zeyk Dániel és Csató János főgondnokok, a fegyintézet tisztviselői kara Uray László fegyintézeti igazgató, a kir. államépítészeti hivatal és vasuti osztály-mérnökség tisztikarának tisztelgetése Albert Iván kir. államépítészeti főnök vezetése alatt; tisztelgett még Felszeghy Sándor anyakönyvi felügyelő és a nagyenyedi róm. kath. hitközség képviselője. Érdekes volt a nagyenyedi róm. kath. hölgyek küldöttsége, melyet Török Bertalan orsz. képviselő neje Brencsán Etelka vezetett. A fiatal szimpatikus püspök az összes küldöttségeket a legszívélyesebben fogadta és minden egyes küldöttségnek szívélyes, lekötő szavakban köszöntö meg a szives figyelmét. Megnyerő modorával az erdélyi róm. katolikus egyház feje általános szimpatitát keltett, és mindazok, kik eléje járultak, lelkesedéssel szólottak a tapintatos, megnyerő egyházfőről.

A küldöttségek fogadtatása után rövid pihenést tartott a püspök, majd újra a templomba tért vissza és ott a májusi ájtatosságra összegyűlt híveknek szép vallásos beszédet tartott. Az estéli ájtatosság után végét érte az első nap farszto programja és a püspök korán tért nyugvóra, hogy a következő napnak nehéz kötelmeit friss erővel végezhesse.

E hó 12-ét a nagyenyedi r. kath. hitközség legszebb ünnepei közé sorozhatja vallásos életének emléklapjain. Már 8 óra előtt zsufolásig megtelt a templom s a magas szto ünnepeken megjelent a hívek nagy seregén kívül városunk más felekezeteinek intelligenciája is tisztelete jeléül, így pl. Zeyk Dániel főispán, Csató János kir. tanácsos alispán, Gáspár János a ref. egyház főgondnoka, vm. főjegyző, Kovács Gyula polgármester stb. stb. Fényes segédlettel vonult be a

templom főkapuján a szeretett főpásztor, áldást osztogatva. A mise végeztével, mely alatt műkedvelők és a Bokody színtársulatának több jeles tagja igen szépen énekeltek, Deli Ödön minorita házfőnök, h. plébános fejtegette a szószéken a bérálás szentségének jelentőségét és lényegét, mire általános figyelem és feszült várakozás között maga a főpásztor ment fel a szószékre teljes püspöki díszben. A szeretetről, imádságról és a bűnbánatról szólott egyszerű, de oly szívből jövő szavakkal, annyira a lelkekre hatólag, hogy az egész közönséget igazi vallásos áhitattal töltve el, teljesen elragadta. A bérálások imádsága és a könyörgések elvégzése után kezdetét vette a bérálás, melyet a püspök 170 ifjunak és nőnek osztott ki. Az ünnepély befejezte után pedig ujjal áldást adva vonult ki a templomból.

Keves pihenés után a püspök látogatásokat tett Zeyk Dániel főispánnál, Kovács Gyula polgármesternél, Török Bertalan orsz. képviselő, egyházi főgondnoknál, Folyovich Sándor közjegyzőnél, de az idő előhaladván, látogatásai sorát meg kellett szakítani, mert pont 12 órakor az ebédre hívták vendégsereget várta és fogadta előzékeny szívesléssel. A zárda hosszú folyosóján volt felterítve s a főhelyen ülő püspök kedves vidámsággal maga osztotta ki a közelében ülő Zeyk főispánnak, Csató alispánnak, gr. Busseul, Török, Novák kir. tanácsos és Kovács Gyula polgármesternek a levest. A négy fogásból állott ebéd alatt a legelőkelőbb figyelemmel társalgott vendégeivel, ismételve kifejezve örömét a tapasztalt szíveslátás fölött, mit különösen kiemelt Deli házfőnök köszöntésére mondott válaszában is, óhajta, hogy az egyetértés és bizalom, melynek ő is hathatós munkása leendő, e városban és vármegyében maradjon meg. Igen szépen, lelkesen köszöntötte fel a püspököt Csató alispán, biztosítva mindnyájunk igaz rokonszenveről; számos lelkes eljenzéssel kísérte a vendégsereg. A fekete kávé után a püspök hamar bucsut vett rövid pihenésre, mert d. u. 3 órakor már a kath. elemi fiúiskolát s azután a leányiskolát látogatta meg. Igazán megható volt látni, hogy mily gyöngédséggel, szeretettel kérdezgette a gyermekeket a vallásból, történelemből, földrajzból, hallgatta az olvasást, s mennyi érdeklődést tanúsított, úgy, hogy rég eltelt a látogatásokra kitűzött idő, midőn már a temetőbe kellett vonulni, hol nagy közönség gyűlt össze. A fáradhatatlan püspök felöltvén ruháit, a nagy kereszt alá vonult s ott a halotti imákat elvégezvén, beszédet intézett az egybegyűltekhez, szépen kifejtve a halottakért való ima célját. Ki a régi, elhagyott temetőt látta pár hónap előtt, most teljesen meglepetve észlelhette a jó kerítést, a szépen rendezett és oldalt kövel, gyepel kirakott fútát, melynek kivitele Albert Iván főmérnök érdeme. A főpásztor nem pihent, hanem a temetőből visszajöve, alig félóra múlva már az esti istentiszteletet végezte s azután bucsuképpen ismét megható beszédet mondott, az anyai szeretet s a gyermeki ragaszkodás érzelméből indulva ki, intett Krisztus anyjának tiszteletére, s végül igaz bűnbánatra hívta fel a hivatást s nemsokára meg is kezdte a gyóntatást. Ennyi buzgalom, ily önfeláldozó lelkes működés mélyen meghatóta a szíveket. Rövid vacsora után éjjel 1/211-ig a plébánia ügyeit vizsgálta meg részletes gondossággal.

13-án reggel már korán megtelt a templom hívekkel, kiknek nagyobb része oly szerencsés volt, hogy a püspöknél végezhetette gyóntását és az általa mondott mise közben kezeiből nyerte az oltári szentséget. A rendelkezésre maradt rövid idő alatt Cirner József beteg gyermekét a háznál bérálta meg, ugyszintén egy beteg ifjú nőt is. Látogatást tett Csató János kir. tanácsos, alispánnál, kinek gyönyörű madár-gyűjteménye méltán meglepte; Gáspár János vlt. főjegyző, ref. egyh. főgondnoknál, Reinhold Olivér pénzügyigazgatónál, ifj. Winkler János kath. egyh. községi gondnoknál, gr. Busseul Henriknél, dr. Szabó kir. tanfelügyelőnél stb. Nem feledkezett meg a szegény betegekről sem, kiket a megyei kórházban keresett fel. Délután 2 óra előtt újra megjelentek tisztelői, hogy bucsut vegyenek az igazi nemes szívű főpásztortól, ki N.-Enyed város minden rendü-rangu lakosságának szeretetét oly gyorsan meg tudta nyerni. Zeyk Dániel főispán vitte ki saját fogatán hosszú kocsisor kíséretében az indóházhoz, hol szívélyesen bucsut vevén minden tisztelőjétől, eljenzés között rohogott el Maros-Vásárhelyre. Fogadja és kísérje nehéz útjában olyan szeretet, tisztelet és anyai áldás, mint amennyit N.-Enyedben nyert ószinte szívekből.

Válasz Szász Domokos urnak.

Nagy-Enyed, 1898. május 11.

Szász Domokos püspök ur az erdélyi ref. egyház közbizonyával üztött börtényeiről és súlyos veszteségeiről az által akarja elterelni a figyelmet, hogy „az ellene intézett támadások csak személyes motivumokból

erednek.“ Mint a tintahal: befesti maga körül a vizet, hogy a zavarosban elmenekülhessen!

Igy kerültem én is a kredóba, jöllehet biz én az ellene irt cikkek közül egyiket se irtam. Rólam azt írja, hogy én az enyedi kollégium elcsapott erdésze vagyok és hogy őt kitorúltem Enyed város szülőiteinek lajstromából.

Mindkét állítása valótlan. Én az 1870-ik évben kitűnő sikerrel végezvén a selmeczi akadémiát és az erdészeti államvizgát, az enyedi kollégium erdőmestere lettem. Három évig szolgáltam e minőségben, mely alatt az erdők jövedelmeit megkésztettem. Azonban az 1874. tavaszi közgyűlésen a Szász Domokos ur pártja többségre jutván, engem minden előleges eljárás nélkül hivatali állásomtól fölfüggesztett.

Pár héttel később Enyed városa szolgálatába léptem és azóta e nemes városnak vagyok hivatalnok, immár több ízben egyhangulag megválasztott polgármestere. Ezen idő alatt én is szerettem a városnak több mint egy felmilliót érő vagyont, de ez aztán igazi vagyon, amely nem halottszállító részvényekben és egyéb kifizetetlen névértékben fekszik, hanem házakban, földekben, hasznos közütemekben és jóféle állampapírokban. És ezt nem is a polgárok zsebéből harácsoltam ki, mert Enyed városa az én polgármesterségem egész ideje alatt nem ismert községi adót.

Az 1874-diki közgyűlés által rajtam ejtett méltatlanság miatt a polgári törvényesség előtt pórt indítottam az egyház ellen és azt meg is nyertem és ők kénytelenek voltak nekem minden kártérítési igényemet készpénzzel kifizetni. Tehát nem én mondom, de Magyarország törvénysekeinek és királyi kuriájának ítélete mondja azt, hogy amikor a börték püspöke engem az enyedi kollégium elcsapott erdészeinek nevez, akkor nem mond igazat.

Éppen ilyen valótlan az állítása is, hogy én kitorúltem őt Enyed szülőitei közül.

Maga a tény, t. i. az ő kitorúlása, megtörtént ugyan; de legnagyobb sajnálatomra ez a szerencsés ötlet nem tőlem származott és a végrehajtását se én eszközöltem. Én akkor Kolozsváron voltam az egyházi gyűlésen s mikor onnan haza érkeztem, már az egész törlési terv ki volt gondolva. Mikor velem közölték, én azt a legmelegebben helyeseltém s legfőkébb egy kis irigységet éreztem, hogy nem nekem jutott eszembe ez a helyes és igazságos dolog. A négyülésnek Török Dániel volt főispán volt az elnöke s Gyarmathy Ernő dr. a jegyzője; én pedig csak jelen voltam. A gyűlés egyhangu indulattal mondotta ki, hogy a börszianer püspök urat, mint a városnak halátlán és érdemtelen fiát, kitorúli az Enyeden születettek lajstromából s a határozatáról hivatalosan értesítette a püspök urat.

A püspök ur pedig, mikor nyílt ülésen krokodiluskönyvet hullatva, nagy frázisokat mondott arról, hogy mennyire szereti Enyedet, mint szülőföldjét s ugyanakkor megfojtotta Enyed főiskoláját: ezzel nagyon rászolgált a becsületes, igazlelkű város szigorú ítéletére. Soha ennél igazságosabb népitéletet nem hoztak.

Kovács Gyula,
nagyenyedi polgármester.

Vegyes hírek.

— **Zeyk Dániel főispán főgondnoki jelölése.** A nagyenyedi ev. ref. egyházmegye területén lakó egyházkerületi közgyűlési tagjai mai napon tartott értekezletükön nagy lelkesedéssel jelölték Zeyk Dániel egyházmegyei és Bethlen-főtanodai főgondnokot az üresedésben levő egyik egyházkerületi főgondnoki állásra. Mint értesítve vagyunk, Zeyk Dániel főispánt egyhangu bizalom fogja emelni az egyházkerületi főgondnoki állásra.

— **Hymen.** Bervei Jónás Adolf és neje örömmel tudatják, hogy leányuk Juliska esküvője dr. Fenyő Árm. kir. honvéd ezredorvossal f. hó 31-én délután 1/21 órakor fog a gyulafehérvári új izr. templomban megtörténni. Állandó boldogságot kívánunk a fiatal párnak.

— **Szülők figyelmébe.** Nagy-Enyed város tanácsa ez uton is figyelmezteti a szülőket, hogy a m. kir. honvéd főreáliskolákban rendszeresített fizetéses és alapítványi helyekre vonatkozó pályázati hirdetmények felsőbb helyről megküldetvén, azok a városi levéltári helyiségben a hivatalos órák alatt bárki által betekinthetők.

— **Adózó közönségünk figyelmébe.** Nagy-Enyed adófizető polgárait ez uton is értesítjük, illetve figyelmeztetjük, hogy az 1898. évi II. évnegyedi adójukat, mely e hó 15-én válik esedékessé, a városi adóhivatalnál annál is inkább fizessék be, mert ellenesetben az intés, később pedig a végrehajtás kellemetlenségeinek teendik ki magukat.

— **Tudósítás.** A nagyenyedi „Iparosok Önképző köre“ folyó hó 15-én d. u. 3 órakor tartja meg közgyűlését saját helyiségében. Tekintettel arra, hogy e közgyűlés lesz hivatva a tisztikart és a választmányt megalkotani, s tekintettel egyéb fontos tárgyra, felhívjuk körünk tagjait, szíveskedjenek a közgyűlésen minél számosabban megjelenni. In c z e István, alelnök.

— **Meghívó.** Az alsófehérvármegyei tanító-egyesület központi köre f. évi május hó 18-án délután 3 órakor, Tövisen, az állami iskola helyiségében rendes körüli ülést tart. Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyitó, Sebestyén Sándor körü elnöktől. 2. Nyilvános tanítás,

tartja Moesary Szidónia tövisi állami iskolai tanítónő. 3. Felolvasás az erkölcsi nevelés köréből, írta és felolvassa Székely István m.-bagói áll. tanító. 4. Felolvas az ósszerü méhészetéről Székely János felenyedi áll. iskolai tanító. 5. Elnöki előterjesztések. 6. Indítványok. Nagy-Enyed, 1898. május hó 10. Sebestyén Sándor kir. elnök.

— **Adókiivetés.** A III. oszt. kereseti, valamint a vállalatok stb. után fizetendő adó kiivetésére, illetve megállapítására kiküldött bizottság működését e hó 16-án kezdi meg a városház nagytermében. Nagy-Enyed város közönségének e hó 18-án kell megjelenni a bizottság előtt.

— **Tanulmányi kirándulás.** A Bethlen-kollégium főgimnáziumának negyven VII. és VIII. oszt. tanulója hét tanáruk kíséretében f. hó 9-én, hétfőn, Gyulafehérvár város nevezetességeinek megtekintéséért tanulmányi kirándulásra volt. Az ifjuság nagy érdeklődéssel szemlélte különösen a várnak történeti nevezetességeit, melyeknek nagy része az erdélyi nemzeti fejedelmek korában készült s elmúlt ezeréves történetünknek egyik legdicsebb korszakát, a nemzeti fejedelmek korát, eleveníté föl lelkükben. Hiszen nagyobb részben ezen falak között játszódtott le a Báthoryaknak, Bethlen Gábornak — Bethlen-kollégium halhatatlan nevű alapítójának — és a Rákóczyaknak dicső korszaka! Részletebben látták a többek között Hunyadi Jánosnak és Erdély legnagyobb fejedelmeinek mausoleumát, a román. kath. templomot, a híres Batthyáneumot, a régi nemzeti fejedelmi udvartartás színhelyét és a Bethlen-kollégium legelső otthonát. A gyulafehérvári kollégium egykori épületét — mely ma kaszárnya — különös érdeklődéssel tekinté meg az ifjuság s az őket bámuló cs. és kir. közös vitézek közül talán egyiknek sem volt halvány sejtelve se arról, hogy mi más élet volt ott 250 esztendővel ezelőtt s hogy ennek a kapcsán micsoda emlékek és milyen szent kegyelet fűzi ifjuságunkat ahhoz az épülethez, amely most sárga-fekete színekkel és kétéfű sasokkal földszítve annyira távol áll eredeti rendeltetésétől. De hiába, az idők változnak! A város nevezetességei közül megtekintették még a Glück testvérek „Johanna“ gózmalmát, a Jónás-féle szeszgyárat, az apulumi ásatások színhelyét és a Mendel Manó ur kertjében levő kitűnő vizü római kútát. A tanári kar és az ifjuság ez uton is szíves köszönetet fejezi ki mindazoknak, kik lekötölező előzettségükkel és utasításokkal ez igen érdekes tanulmányi kirándulás sikerét előmozdították.

— **A nagyenyedi ev. ref. egyházközségben** ez évben konfirmáló növendékek ünnepélyes kikéredése folyó május hó 16-án fog megtörténni a templomban nyilvánosan; a fogadástétel ünnepélye 19-én, azaz áldozó csütörtökön menend véghez. Felhívjuk a közönség figyelmét egy a konfirmálandó növendékek nyilvános kikéredésére, valamint az áldozó-csütörtökön a reformátusok templomában véghezmenendő, szepnek és meghatónak ígérkező fogadástételi ünnepélyre.

— **Majális.** A „Nagyenyedi Iparosok Önképző-köre“ pünkösdi másod napján a sétatéri fedett tánczshelyiségben saját pénztára javára zártkörű majalist rendez. A rendezőség, mely erőlyesen buzzgólkodik a siker érdekében, változatosság kedvéért egy pár társas játékot vett fel programjába, melyek közül megemlítjük a nemzetközi világpostát és a „tojásfutást“-t, a fővárosban kedvelt, társasjátékokat. Ezeket táncz követi. A részletes programot később fogjuk közölni. Addig is melegen ajánljuk közönségünk figyelmébe e mulatságot.

— **Színház.** Szerdán a hirhadt „Tribby“ került színpadra. Bokody remek Svengália sokkal nagyobb közönséget érdemelt volna, nemkülönben Bokody né játéká a uchéz czimszerepben. Csütörtökön Majláth püspök tiszteletére — ki jegyét 10 frttal váltotta meg — diszeloadáson a jobbára kálvinista diákokból álló közönség „Bánk bán“-t élvezte és csakugyan élvezhette is Farkas gondos tanulmányra valló szép játékát a czimszerepben, Bokody né mint Melinda, Benedeket mint Petur bánt és Bokodyt mint Tiborcot. Pénteken a „V ar a z s g y r u“-t ismételték, a női énekrészeket kivéve, az elsőhöz hasonló jó előadásban. Szombatra, Bokody né jutalmára, „Delila“ volt jelezve, s reméljük, a közönség Bokody né érdemeihez és tehetségeihez méltóan látogatta ezen előadást. Vasárnap — a színpad szerint — bucsu-előadás és így mi is bucsuzunk ez alkalommal Bokody derék, egészben véve jó és szorgalmas társulatától, melynek a 4 hétre terjedett időnyben sok élvezetes előadást köszönhetünk különösen a férfi-tagok részéről, és ezt hangsúlyozzuk, mert női tagokkal a társulat az alkalommal, Bokody né, Károlyiné és Takács Mariskát kivéve, gyengén volt képviselve, mi annál inkább kiritt, mert sok énekes darab ment, egyetlen egy számottevő énekesnő nélkül. Ha tehát — amint reméljük — jövőre ismét körünkben látjuk Bokodyt, társulatának ilyen iránybani kiegészítését okvetlenül elvárjuk tőle. Ujjal is dicsérrel emlíjük fel a minden alkalommal mintaszerű rendezést. A társulat tőlünk Gyulafehérvárra

megy, ho
zunk a v

— Ny
tartott
védnök
a főrende
ség 157
melyből
bevétele
a budape
nek 50
Nagy-En
kezdő to
becsült
rendező,
nemkülön
demü k
valóan
összege
János al
1 fr. Z
kr, And
2 frt, I
pád 40
frt, Feje
Felszegl
Benedek
Lajos 4
30 kr, M
zsef (O-
(M.-Igen
Gyula k
40 kr, J
Fenichel
1 frt, M
besi: Zs
20 kr,
Drágics
József
kir. ho
(Tövís)
Csuka I
körjegyz
Szigeti
krajczár

— A
(Assicu
66-ik k
gek. A
1897.
tőke
és az
fillérr
8.225,8
fillére
ágakba
filler ve
tosításr
15.005,
12.079.
hertől
esedéke
korona
1897-b
hozzáa
a társ
rona 4

megy, hol sok szerencsét kívánunk részére s bucsuzunk a viszontlátásig.

— **Nyilvános számadás.** A f. év. május hó 1-én tartott dijnoki májális számadása. A nagyra becsült védnök urak jegyeiket megváltották 206 frt 20 krral, a főrendező urak 15 frttal, a felülfizető és pártoló közönség 157 frt 70 krral. Összes bevétel 378 frt 90 kr, melyből levonva a kiadást 122 frt 27 krt, marad tiszta bevétel 256 frt 63 kr. Ezen összegből felküldetett a budapesti országos dijnok-egylet és nyugdíj-intézetnek 50 frt, a fennmaradt 206 frt 68 kr pedig a Nagy-Ényeden felállítandó főkkör alakulási költségeire, kezdő tőkéjére fordították. Fogadják ugy az igen nagyra becsült védnök, mint a fáradságukat nem sajnáló főrendező, közreműködött, szereplő urak és kisasszonyok, nemkülönb a kegyes felülfizető és pártoló nagyérdemű közönség, a rendező-bizottság tagjainak és kiválóan azon egyleti tagok halás köszönetét, kik fenti összegből ezuttal segélyezve lettek. Felülfizettek: Csató János alispán 1 frt, Orbai Lajos 2 frt, Bójtó Zsigmond 1 frt, Zoltán Ákos (Csákó) 2 frt, Geiszler N. 1 frt 10 kr, Andrei Lajos (Táté) 1 frt, Metes Mózes (Krakkó) 2 frt, Demeter Sándor 1 frt 40 kr, Szentmártoni Árpád 40 kr, Szatmáry Mózes 1 frt, Korbuly Balint 3 frt, Fejérdi József 1 frt, Incze István mészáros 40 kr, Felszeghy Sándorné 1 frt, Bodroghy Sándor 40 kr, Benedek Béla 1 frt, ifj. Mészáros János 40 kr, Kristyori Lajos 40 kr, Kristyori Zsigmond 40 kr, Cirner Ákos 30 kr, Mátyás Sándor 80 kr, N. N. 40 kr, Angyal József (O-Lapád) 1 frt 60 kr, dr. Tokos Géza szolgabíró (M-Igen), Binder József szolgabíró (M-Igen), Frenzl Gyula községi jegyző (M-Igen) 60—60 kr, N. N. 1 frt, 40 kr, N. N., N. N. 40—40 kr, Lászlóffy József 1 frt, Fenichel N., N. N. 40—40 kr, Jován Miklós (M-Ujvár) 1 frt, Mátisz Endre 80 kr, ifj. Graef János 60 kr, Sebesi Zsigmond 1 frt, Makovicska Ottó 40 kr, N. N. 20 kr, Erdélyi József m. kir. honvédhadnagy-40 kr, Drágics Péter 45 kr, Székelyhidyi Ödön 50 kr, id. Kun József 40 kr, Schmidt János 80 kr, Lázár Albert m. kir. honvéd százados 1 frt, Mecsér László, Pál Lajos (Tövis) 40—40 kr, N. N. 20 kr, Váro Ferenc 80 kr, Csuka Domokos főszolgabíró (M-Igen), Rád Traján h. körjegyző (M-Igen), Ilyés Ferenc segédjegyző (M-Igen), Szigeti József csendőr őrsparancsnok (M-Igen) 60—60 krajczár.

— **A trieszti általános biztosító-társaság** (Assicurazioni Generali) f. é. április hó 12-én tartott 66-ik közgyűlésen terjesztettek be az 1897. évi mérlegét. Az előtűnt fekvő évi jelentésből látjuk, hogy az 1897. december 31-én érvényben volt életbiztosítási tőke összegek 410.815,677 korona 60 fillért tettek ki és az év folyamán bevett díjak 17.282,135 korona 40 fillérre rúgtak. Az életbiztosítási osztály díjtartaléka 8.225,896 korona 36 fillérrel 106.055,417 korona 10 fillérre emelkedett. A tűz- és szállítmány-biztosítási ágakban a díj és illeték bevétel 26.059,779 korona 92 fillér volt, miből 11.054,256 korona 32 fillér viszontbiztosításra fordítottak, úgy, hogy a tiszta díjbevétele 15.005,523 korona 60 fillérre rúgott, mely összegből 12.079,205 korona 16 fillér mint díjtartalék minden tehermenten, a jövő évre vitetett át. A jövő években esedékessé váló díjkötelezvények összege 68.189,768 korona 38 fillért tesz ki. Kárkért a társaság 1897-ben 24.466,461 korona 76 fillért folyósított. Ehhez hozzáadva az előbbi években teljesített kárfizetéseket, a társaság alapítása óta károk fejében 606.962,236 korona 46 fillérnyi igen tekintélyes összeget fizetett ki.

Ebből a kárterítési összegből hazánkra 113.406,607 korona 41 fillér esik, mely összegre a társaság 170.141 káresetben fizetett ki. A nyereség tartalékok közül, melyek összesen 14.769,224 korona 48 fillérre rúgnak, különösen kiemelendők: az alapszabályszerinti nyereség-tartalék, mely 5.250.000 koronát tesz ki, az értékpapírok árfolyam-ingadozására alakított tartalék, mely az 1.560.000 korona külön tartalék, ugy szintén az évi nyereségből kibasított 44.315 korona 94 fillérrel 9.359,224 korona 48 fillérre emeltetett fel, ugy, hogy az most az 1897. évi december 31-én meglévő értékpapírok értékének éppen 100% ának felel meg, továbbá felemlítendő még a 160.000 koronára rúgó kötes követelések tartaléka. — Ezekon kívül fennáll még egy 400.000 koronát kitevő külön alap, melynek az a rendeltetése, hogy az életbiztosítási osztályban a kamatláb esetleges csökkenését kiegyenlítsse. A társaság összes tartalékjai és alapjai, melyek első rangú értékekben vannak elhelyezve, az ideai átutalások folytán 132.348,020 korona 60 fillérrel 143.645,142 korona 28 fillérre emelkedtek, melyek következőképpen vannak elhelyezve: 1. Ingatlanok és jelzálog követelések 23.510,126 korona 14 fillér. 2. Életbiztosítási kötvényekre adott kölcsönök 12.499,795 korona 64 fillér. 3. Letétmennyezett értékpapírokra adott kölcsönök 568.842 korona 06 fillér. 4. Értékpapírok 94.373,963 korona 44 fillér. 5. Tárca váltók 811.139 korona 70 fillér. 6. A részvényesek biztosított adósságlelei 7.350,000 korona. 7. Bankoknál levő rendelkezésre álló követelések 4.165,607 korona 26 fillér. 8. Készpénz és az intézet követelése, a hitelezők követeléseinek levonásával, 365.668 korona 04 fillér. Összesen: 143.645,142 korona 28 fillér. Ezen értékekből több mint 36 millió korona magyar értékekre esik.

Szerkesztőség:

Dr. MAGYARI KÁROLY. TÖRÖK BERTALÁN.

Kiadó:

Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárugár részvénytársaság.

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárugár részvénytársaság könyvnyomdájában.

HIRDETMÉNY.

Ó es. és apostoli királyi Felségének legfelső elhatározása folytán ezennel megindítatik

a XX. magyar királyi államsorsjáték,

melynek remélhető tiszta jövedelme akként osztassék fel, hogy abból 1. a vagyontalan állami tisztviselők özvegyei és árvái részére gyűjtendő alap, 2. a ezirkveniozai "László" gyermek-kórház, 3. a zólyom-lipesei "Gizella" munkás-árvaház, 4. a József-egyesület, 5. az erdővidéki (Baróti) kórház, 6. a budapesti "Klotild" szeretetház, 7. a kolozsvári jótékony nőegylet, 8. a nagypénteki társulat, 9. a békésmezei Fehér Kereszt-egylet részreállítására.

E sorsjáték összes, 7691-ben megállapított nyereményei az alább következő játéktér szerinti 365,000 koronára rúgnak, és pedig:

| | |
|------------------------------|----------------------------|
| 1 főnyeremény 150.000 korona | 20 nyeremény á 1000 korona |
| 1 " 50.000 " " | 10 " " 500 " |
| 1 " 20.000 " " | 50 " " 100 " |
| 1 " 10.000 " " | 100 " " 50 " |
| 2 nyeremény á 5.000 " " | 1000 " " 20 " |
| 5 " " 2.000 " " | 6500 " " 10 " |

Az összes nyeremények készpénzben fizetnek ki. A húzás visszavonhatatlanul 1899. évi június hó 30-án Budapesten történik.

Egy sorsjegy ára 2 frttal o. é. van megállapítva.

Sorsjegyek kaphatók a lottóigazgatásnál Budapesten (Pest, fővárház, félelelet), ahová a megrendelt sorsjegyek ára postautalvány mellett előre beküldendő, valamennyi só- és adóhivatálnál, a legközelebbi postahivatalnál és minden városban és nevzetesebb helyiségben felállított egyéb sorsjegyaruló közegnél. Budapesten, 1898. április hó.

1472 6—6

M. kir. lottó-igazgatóság.

209—898. tkvi sz.

Árverési hirdetményi kivonat.

A balázsfalvi kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a királyi kincstár végrehajtónak Vajna Vasília és Anna végrehajtást szenvedő ellen 206 frt 78 kr s jár. iránti végrehajtás ügyében a nagyesztergői 58. sz. tüknyben A + 2 r. sz. 336/1 hr. sz. ingatlanokra 4 frt; a 3. r. 378a/175 hr. sz. 6 frt; a 4. r. 436 hr. sz. 4 frt; az 5. r. sz. 527/1 hr. sz. 7 frt; a 6. r. sz. 612/115 hr. sz. 8 frt; a 7. r. sz. 714/1 hr. sz. 18 frt; a 8. r. sz. 1335/1 hr. sz. 28 frt; a 9. r. sz. 1490/1 hr. sz. 19 frt; a 10. r. sz. 1529/1 hr. sz. 46 frt; a 11. r. sz. 1644 hr. sz. 32 frt; a 12. r. sz. 1665 hr. sz. 53 frt; a 13. r. sz. 1733/1 hr. sz. 49 frt; a 14. r. sz. 2209/1 hr. sz. 16 frt; a 15. r. sz. 2382/1 és 2383/2 hr. sz. 17 frt; a 16. r. 2992 hr. sz. 12 frt s végül a 17. r. 5385 hr. sz. ingatlanokra 40 frt megállapított kikiáltási árban a végrehajtási árverést elrendelte s hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1898. évi június hó 2-án d. e. 10 órakor Nagy-Cserged községhez tartó nyílvános árverésen a megállapított kikiáltási árban alól is el fognak adni.

Árverezni szándékozik kötelesek az ingatlanok kikiáltási árának 10%-át készpénzben vagy az 1881. évi LX. t. cz. 42. §-ban jelzett ár olyammal számított óvadékképes értékpapírokban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elism. érvényt átseglyáltatni.

A kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóságot.

Kelt Balázsfalván, 1898. április hó 15. napján.

Preisenberger,

kir. aljársbíró.

1488 1—1



Nem a nagy krach,

hanem szolid alapon vagyunk képesek az alább felsorolt Britannia-ezüst készletet 56 drbot, hallatlanul olcsón: **6 frt 60 kr**ért bárkinek eladni.

6 drb fin. **Britannia asztali kés**, val. ang. peng.
6 drb amer. **Britannia-ezüst villa** egy darabból,
6 drb amer. **Britannia-ezüst evőkanál**,
12 drb amer. **Britannia-ezüst kávéskanál**,
1 drb amer. **Britannia-ezüst levesmerő**,
1 drb amer. **Britannia-ezüst tejmerő**,
2 drb amer. **Britannia-ezüst tojáslerleg**,
6 drb angol **Britannia alsótálca**,
2 drb határos **asztali gyertyatartó**,
1 drb **teaszűrő**,
1 drb igen finom **Britannia cukorporzó**,
3 drb igen fin. **gyümölcskés**, porcellán fogóval,
3 drb igen fin. **gyümölcsvilla** porcellán fogóval,
6 drb **Victoria alsótálca**.

56 drb összesen csak **6 frt 60 kr**.

Ezt az 56 tárgyat képesek vagyunk **6 frt 60** krnyi potom áron eladni. A Britannia-ezüst kívül-belül fehér fém, mely ezüst színét 25 évig is megtartja, erről jótállunk. Annak bebizonyítására, hogy ez a hirdetés merő igazság, közzétesszük a következő

nyilvános kijelentést:

Az esetre, hogy ha a megküldött britannia ezüstkészlet nem felel meg, szó nélkül visszadjuk a megfizetett összeget. A ki csak használhatja, rendelje meg e diszes készletet, mely

házassági és alkalmi ajándéknak

továbbá a szállóknak, vendéglőknek és jobb háztartásoknak igen alkalmas. Kapható egyedül csak

RIX kiviteli üzletében

a tanítóegyesület stb. szállítója, törv. bejegyzett 30 év óta fennálló cég
Wien, II/2, Praterstrasse 16.

Székjelküldés vidékre utánvétellel vagy előzetes fizetés esetén.

Tisztítópórá 10 krajczár, láda 40 krajczár.

Valódi csak ezzel a védőjeggyel.

Számos elismerő levél megtekinthető.

Óvás! A mások részéről hirdetett csekély értékű 44 drb evőkészlet nálunk csak 5 frtba kerül, de ezeket nem ajánlhatjuk. 1444 4—12

EGÉSZEN FRISSEN ÉRKEZETT.

Előre bátorodom a birtokos uraknak szíves tudomásukra hozni, hogy **valódi javított** Wermorel peronoszpóra permetezőim már utban vannak, ezekből a mult évben is közel 40 drbot adtam el és aki csak tehette, még utána rendelt; ez biztosítást nyújt, hogy ezek a legjobbak. Az idén érkezendők között még az a javítás is van, hogy folyadéktartójuk oly kemény érzékből készül, mely képes a kékkő-oidat pusztításának ellent állani. **Legkönnyebben szétszedhető**, bárki által igazítható és összeállítható. **Teljes jótállás** mellett árusítom el 12 és 14 frton. Ezek felől Deák Tamás ur, Budapest székesfőváros szőlő- és gyümölcsüzemintézője, ugy nyilatkozik, hogy ez idő szerint a legjobbak. Ugy a minta permetező, mint a nyilatkozat nálam már is megtekinthető. Kékkő **legerősebb**, legolcsóbb napi áron, nálam mindig kapható. Nemes aczélből készült **kaszálmát** jótállás mellett jó előre szintén ajánlom.

Tisztelettel értesítjük az építető közönséget, vállalkozókat és hivatalokat, hogy bizományosunk **Bisztritsány Lajos** uhoz Nagy-Ényedre nagyobb mennyiségű

Roman és Portland cementet

küldtünk. A beocsini cement legjobbnak bizonyult minden gyártmány felett. Bizományosunk bármely állomásra a fentebbi beocsini gyártmányokból legolcsóbban szállít bármekkora mennyiséget. Tisztelettel

BEOCSINI CEMENT UNIO.



Bethlen-utcában

3 szoba, konyha, pincze, disznó-ól, tyuk-
ketrecz, és faskamrával ellátva **kiadó**.
Bővebben értekezhetni **Bisztritsány**
Lajosnál.

A leghiresebb gőzmalom lisztet
leszállított áron ajánlom.

Korona-tyukszem- és szemölcs-tapaszt mindenkinek ajánlok. Egy doboz ára 30 kr. Biztos eredményről szavatolok, ellenben a pénzt teljesen visszaadom. **Friss caviárt, angolnát, pisztrángot, szárdi-
niát és orosz halakat** jutányosan ajánlok. Teljes tisztelettel

1845 17—52

Bisztritsány Lajos.

Egy 13—14 éves jó erkölcsű fiú

tanulónak

elfogadtatik.

Friss székely turó és kaskavál mindig kapható.

TRIESTI ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ-TÁRSASÁG

ASSICURAZIONI GENERALI Nyereség- és veszteség-számla az A mérleghez. Elemi biztosítási ág (1897.)

Table with columns: KIADÁS, korona, fil., BEVÉTEL. Rows include: I. Kárbitételek, II. Üzleti kiadások, III. Leírások és egyéb kiadások, IV. Tartalék függő károira, V. A biztosítási alapok állása a számadási év végén, VI. Évi üzleti nyereség.

Nyereség- és veszteség-számla a B mérleghez. — Életbiztosítási ág. (1897.)

Table with columns: KIADÁS, korona, fil., BEVÉTEL. Rows include: I. Esedékes biztosítások és járadékok fizetése, II. Fízetések visszaszavazásáról kötvényekért, III. Üzleti kiadások, IV. Független károk tartaléka, V. A biztosítási alapok állása a számadási év végén, VI. Évi üzleti nyereség.

Az ASSICURAZIONI GENERALI vagyonállása 1897. december 31-én.

Table with columns: VAGYON, A tétel neve, korona, fil., Összesen. Rows include: 1. Alapítók, 2. Ingatlan birtok, 3. Építési alatti ingatlanok, 4. Kötésnek a társaság életbiztosítási kötvényeire, 5. Kamatozó jelzáloghitelbiztosított tőke-kötésnek, 6. Kötésnek értékpapírokra, 7. Állam- és más értékpapírok, 8. Folyó kamatok, 9. Váltak a társaságban, 10. Rendelkezésre álló pénzek hitelintézeteknél és takarékpénztáraknál, 11. Készpénzeszköz az intézet igazgatóságánál és fiókjában, 12. Maradvány a viszontbiztosítók számláiból, 13. Maradvány az A mérleg folyó számláiból, 14. Adósk különböző címek alatt, 15. Adósk különböző címek alatt, 16. Letétek kezesség és biztosítók gyanánt, 17. Bitorlat és vasszekrények a társaság összes hivatalaiban, 18. Előlegzett jutalékok és szervezési költségek.

Besso József, Besso M., Dr. Bozza Camillo, Dr. Levi J., Gróf Papadopoli Miklós, Romanin-Jacur Manó, Segré V., Vivante Fortunato. Hegedűs Sándor, igazgatótanácsos. Magyarországi vezérigazgató: Steinhart, Poór.

Bővebb zárszámadási jelentések az alanti ügynökségnél kaphatók. Ugyanott felvilágosítások a legnagyobb készséggel adnak és élet-, tűz-, szállítvány- és üvegbiztosítások az Assicurazioni Generali, jégbiztosítások a Magyar jég- és viszontbiztosító részv. társaság és baleset elleni biztosítások az Első o. ált. baleset ellen biztosító társaság számára a legelőnyösebb feltételek és legolcsóbb díjak mellett fogadtnak el.

A nagyenyedi ügynökség.

SOMBORY SÁNDOR.

Hirdetések jutányos áron felvétetnek lapunk kiadóhivatalában.